

90 лет (1934) со дня открытия городского парка культуры и отдыха в Сталиногорске, в настоящее время НМУП «Городской парк».

Городской парк расположен в восточной части города Новомосковск. Площадь 55 га. Парк представляет собой зелёный массив со сложившейся транспортно-пешеходной системой.

Наверное, нет новомосковца, который бы не знал этого уголка города. У кого-то с ним связаны воспоминания детства и юности, а кто-то только начинает открывать его для себя — с помощью родителей, друзей или самостоятельно. Городской парк культуры и отдыха, или, как его чаще называют, «взрослый» парк, ненамного моложе Новомосковска.



А вот лес, на территории которого возник городской парк, уникальный. Он был посажен ещё руками крепостных графа Бобринского. В 1876 г. были посажены леса, которые сейчас украшают верховья Дона: это Урванский лес в Новомосковске и лес Каменная Гора возле поселка Руднев. Граф Алексей Васильевич как бы исправил ошибку своего отца, Василия Алексеевича, младшего сына Алексея Григорьевича Бобринского — основателя династии, внебрачного сына императрицы Екатерины II, который леса не берег и большую часть его сжег в топках Бобриковского сахарного завода. Пострадали от хищнических рубок в XIX в. леса не только в Бобриковском имении, но и в целом по России. И очень отрадно на этом фоне выглядит инициатива Алексея Васильевича Бобринского начать крупные посадки леса. В этом же 1876 г. он выступил на заседании Императорского Московского общества сельского хозяйства, посвященном лесосохранению. В самой усадьбе Бобрики был питомник, где выращивались саженцы сосны, ели, лиственницы, кедра, расходились они по всей округе. Алексей Васильевич был председателем общества акклиматизации животных и растений. Создал зоосад, который впоследствии стал первым в России зоопарком. За свою активную деятельность граф получил орден Анны I степени. Сын выдающегося отца Алексей Алексеевич (1861-1938) не бросил начатое дело и продолжил лесонасаждение и лесоразведение в Тульской губернии, за что ему в 1901 г. была присуждена золотая медаль Министерства земледелия.

А Урванский лес был и остаётся единственным на десятки километров лесным массивом — от Урванского оврага до посёлка Лешки.

История парка

По словам старожилов города Новомосковска, парк начал своё существование с открытия летней танцплощадки в Бобриковском лесу в 1931 году.

Датой основания парка считается 1934 год, когда началось его широкомасштабное благоустройство. 1 февраля 1934 года был утверждён проект парка культуры и отдыха, на строительство его ассигновано 4 миллиона рублей.

24 мая 1934 года – день рождения городского парка культуры и отдыха Сталиногорска. В этот день в нём было проведено первое официально организованное мероприятие. В газете «Сталиногорский пролетарий» от 23.05.1934 года опубликована программа: «24 мая 1934 года в парке культуры и отдыха города Сталиногорска, горком ВЛКСМ, газета «Сталиногорский пролетарий» и Парк культуры и отдыха проводят эстафету ГТО и массовое гуляние, посвящённое 9-летию «Комсомольской правды» и сдаче военно-технического экзамена комсомола. Начало гуляния в 12 часов.

Программа:

1. Эстафета с 4-х часов до 6 по маршруту – стадион Заводского района – Парк культуры и отдыха.

2. Парад-митинг начало в 6 часов 15 мин.

3. Состязание гармонистов и плясунов Сталиногорска.

4. Народные танцы.

5. Самостоятельные выступления (за лучшее выступление – премия).

6. Выступление ТРАМа. Выступление московских артистов.

В парке играет 3 оркестра. Танцы, игры под руководством массовиков. Работает книжный базар и буфет».

В 1934 г. парк был в основном благоустроен. Были проведены несколько городских субботников, из них самый крупный состоялся 27 июня, когда вышли 1153 человека. Площадь парка, по некоторым данным, составляла 34 га. Живописнейший уголок Урванского леса быстро



превратился в обычный для наших городов ПКиО. Не столь, конечно, шикарный, как в столице, но всё необходимое для воскресного досуга рабочих химкомбината там было. Горожане парк любили. Была создана аллея ударников, строились кинотеатр, физкультурная и танцевальная площадки, стадион, эстрада, ресторан, киоски, выставочные павильоны и различные аттракционы. 22 января 1935 года в парке культуры и отдыха состоялся костюмированный карнавал на льду. 28 июня 1935 года в парке открылся летний кинотеатр, на строительство его израсходовано 300 тысяч рублей. К войне парк уже имел разветвленную инфраструктуру. Но после неё всё пришлось создавать заново. В 50-60-е гг. происходило его восстановление и дальнейшее развитие. Аллеи парка неузнаваемо преобразились к официальному послевоенному открытию, которое состоялось 10 июня 1951 г. Они были украшены портретами знатных людей города и передовиков сельского хозяйства района. Первый стенд отображал схемы мощных гидростанций и оросительных каналов страны. Здесь же — портреты лучших стахановцев ГРЭС №10. Среди них дежурный теплового щита А. Дидик, мастер цеха Л. Точилин, начальник смены Н. Теряев, бригадир слесарей С. Бутай и др. Красивой аркой была украшена аллея железнодорожников. Широкая площадь возле летнего кинотеатра была посыпана речным песком. Оформлена газетная витрина. В честь открытия в парке состоялось массовое гуляние, игры, аттракционы, играл духовой оркестр.

За каждым предприятием был закреплен свой участок, приводившийся в порядок силами сотрудников. Парк был местом семейного отдыха, встреч влюбленных, проведения лекций и концертов. Именно здесь играл духовой оркестр. Молодежь по вечерам бегала «на танцы», для ребят имелась отличная детская площадка. Функционировали ресторан, летний кинотеатр. В 70-80-х работала комната смеха, тир и другие аттракционы. И, конечно, проводились шикарные праздники. На Масленицу, например, разъезжали по городу



ззывалы-ряженые. В парке были торговые ряды с чаем из огромных самоваров и вкуснейшими бубликами, катание на коньках и санках, концерт на открытом воздухе и разные молодецкие забавы: попытки взобраться на достаточно толстый столб за находившимся наверху призом (кажется, это был петух), кто доберется — того и приз.

Сейчас, вспоминая парк прежних лет, старожилы сравнивают его с ВДНХ в миниатюре. Здесь можно было не только

отдохнуть, но и набраться ума-разума. Каждый профессиональный праздник, отмечавшийся летом, превращался в демонстрацию передового опыта шахтёров, строителей, химиков, энергетиков, железнодорожников, связистов, физкультурников...

Разумеется, наибольший интерес всегда вызывала танцплощадка. Когда-то она располагалась метрах в пятидесяти от восстановленного ныне фонтана по дороге к «Зеленстрою». Диаметром она была метров в тридцать, танцевали под вальсы, исполняемые духовым оркестром. А ходили на танцы тогда целыми семьями. Каждый день примерно с полудня оживали парковые аллеи и аттракционы, среди которых особенной популярностью пользовались комната смеха, силомер, бильярдная, карусели, парашютная вышка. Для солидной публики - читальный зал, шахматно-шашечный клуб. А сколько народу собирали выступления ансамбля песни и пляски горняков Мосбасса и приезжих артистов — Рязанского народного хора, московских бригад эстрады и классической музыки. Не перечесть было в парке буфетов, в которых можно было перекусить...

Так продолжалось несколько десятилетий. Как выживал парк в тяжёлые 90-е годы, понять сложно. Надо было платить за коммунальные услуги, ремонтировать теплотрассу и кровлю, а денег городская администрация давала лишь на зарплату. Вообще-то, парк в состоянии зарабатывать на жизнь самостоятельно, беря плату за удовольствие покрутиться на аттракционах. Но из шести аттракционов остались способными работать лишь два, и то один из них — «чертово колесо» — был на последнем издыхании. Остальные являли собой груды ржавого железа.

«Взрослый» после захода солнца превращался в дремучий лес. Света здесь не было, и городские электросети отказывались его проводить на том основании, что неухоженные, неопиленные деревья будут рвать провода. Гибли деревья. В парке регулярно нужно было проводить вырубку, расчищать его. Но опять всё упиралось в отсутствие средств. Разрушенные беседки, неосвещённые аллеи, заросшая травой площадка для городков, еле различимая разметка для волейбола, одинокое баскетбольное кольцо, остатки ограждения спортплощадки и т. д. и т. п.

И, тем не менее, парк функционировал и худо-бедно мог предложить горожанам провести выходные дни. Аттракционы работали, правда, не все, но одно только колесо обозрения чего стоит — редкая возможность осмотреть наш город с высоты птичьего полёта. Кроме аттракционов, парк по мере возможности устраивал различные массовые мероприятия. Зимой, конечно, аттракционы не работали, но жизнь парка не замирала. Здесь были свои кружки и секции — объёмных масок и кукол, например, руководимый В. Быковой. Куклы эти, знакомые всем новомосковцам, — непременные участники городских праздников.

Несколько лет в парке успешно работал народный театр «На Садовского», а в 2003 г. при нём открылся детский православный театр «Горчичное зёрнышко» (обоими коллективами руководил О. Ефремов). Была студия эстрадной песни «Акцент», руководимая В. П. Голоуленко. В 2006 г. появились и две группы аэробики, которые вёл Д. Шленский.

Очень плотно и плодотворно сотрудничал коллектив парка с расположенным рядом мужским монастырём: совместные утренники, рождественские праздники для школьников и взрослого населения давно стали традиционными.

А ещё в традициях парка - проведение Масленицы (хоть и перенесенной в своё время на площадь), «Солдатский привал» на День Победы и другие праздники, проводимые совместно с отделом по культуре и самостоятельно, спортивные мероприятия, игровые программы, выставки собак и выступления по выходным дням различных творческих коллективов. По итогам областного конкурса «Лето-2005» наш парк занял III место в области, уступив лишь двум тульским. Но всё это держалось на одном энтузиазме, без крупных денежных вложений. Сам парк находился в запущенном состоянии.

Серьёзное возрождение паркового хозяйства в нашем городе началось в 2010 году, когда была создана специальная организация — МУП «Городские парки». Первым делом навели порядок в документах: земли парков поставили на кадастровый учет, зарегистрировали, размежевали. Горожане давно переживали за судьбу «взрослого парка», его потерянную привлекательность и запущенность.

В честь Дня российского предпринимателя в мае 2013 г. состоялась закладка Аллеи предпринимателей.

В 2013 г. было сделано немало: парк расчищен. Состоялись городские субботники по уборке территории и была проведена первая, наверное, лет за пятьдесят санация, вырублены сотни давно засохших и больных деревьев. Естественно, в парке образовались пустоши. Поэтому весной 2014 школьники разных учебных заведений Новомосковска высадили в парке молодые деревья, в основном берёзовые саженцы.

7 февраля 2014 г. на территории парка была торжественно открыта вело-лыжероллерная трасса «Новомосковская»

Завершающими аккордом масштабной кампании по озеленению Новомосковска в мае 2015 года стала высадка семидесяти туй в городском парке. И вот теперь от центрального входа в глубь городского парка ведёт Аллея Победы.

28 мая 2015 г. в городском парке состоялось торжественное открытие новой достопримечательности — светомузыкального плоскостного фонтана, который, без сомнения, стал одним из любимых мест отдыха горожан и украшением Новомосковска.

В 2016 году три аллеи застелены натуральным рулонным газоном, отремонтированы тротуары, установлены скамейки и урны.

Завершено устройство спортивного ядра городского парка: большая спортивно-игровая зона, лыжероллерная трасса и площадка для воркаута.



1 июля 2020 года в Городском парке для самых маленьких новомосковцев открылся новый детский городок. На площади 1,8 тыс. кв.м разместилось 13 малых архитектурных форм. При проектировании площадки были использованы современные безопасные материалы. Также здесь сделано освещение, новые зоны оборудованы системой видеонаблюдения в рамках проекта «Умный город».

В парке создаются точки притяжения, делающие его

действительно знаковым и интересным местом города. Развивается спортивная инфраструктура парка.

18 августа 2020 года открыт скейт-парк для катания на скейтбордах, роликах, самокатах и велосипедах bmx, роликах и кикскутерах. Скейтпарк – это территория для любителей экстремальных видов спорта: скейт-бординга, экстремального вождения на велосипедах и самокатах. Теперь они имеют место для тренировок, удобное, современное, отвечающее всем необходимым требованиям. Здесь будут проходить тренировки и соревнования для спортсменов самого разного уровня. Можно будет попробовать свои силы и новичкам. А еще, это интересное и захватывающее зрелище, на которое можно будет посмотреть всем желающим. Строительство скейтпарка стало возможным благодаря помощи и поддержке губернатора Тульской области Алексея Геннадьевича Дюмина. Проект и установка спортивного комплекса велась компанией ООО «Цех Рампс». Современная крытая площадка уникальна. Это целый комплекс для экстремальных спортсменов более 1000 квадратных метров. Он включает в себя бетонный скейтпарк с разно уровневыми фигурами, благоустроенную зону со скамейками, урнами, освещением, а самое главное, тренировка спортсменов не будет зависеть от плохой погоды. Уникальная тентовая конструкция – своеобразный большой зонт для спортсменов.



9 ноября 2020 года в Городском парке была заложена дубовая аллея. 39 саженцев красного дуба высадили работники муниципального учреждения «Районное благоустройство» на центральной аллее парка. Молодые деревца украсили просторную аллею, которая тянется от главного входа в парк. В начале осени здесь были удалены 24 старых больных ясеня. Теперь на их месте заложили дубовую аллею. Деревца эти необычные. Заметим, что дуб красный был привезен в Россию в конце XIX века, и, как пишут, растениеводы, его можно не заметить весной или летом, но осенью он переливается оттенками удивительной красоты, за что и получил своё название. Остаётся только дожидаться, когда эти молодые деревья - им по пять лет - подрастут, раскидают свои кроны и по осени будут ярко «гореть» красными «шапками».



13 ноября 2020 года в Городском парке состоялось торжественное открытие центра уличного баскетбола. Новый спортивный объект, включающий в себя баскетбольную, две стритбольных площадки с эластомерным покрытием, переносные трибуны и зону воркаута, появился в нашем городе в рамках совместного проекта Российской федерации баскетбола и «Промсвязьбанка» «ПСБ - детям». Теперь любой житель нашего города сможет почувствовать себя профессиональным спортсменом и проявить свои лучшие качества у баскетбольной корзины или на турниках зоны воркаута. А первыми опробовали возможности центра уличного баскетбола юные спортсмены, принявшие участие в мастер-классах от ведущих тренеров ДЮСШ № 2.

Реконструкция парка продолжается. Городской парк вновь становится одним из красивых мест в городе, где можно спокойно погулять, заняться спортом и отдохнуть с семьёй и друзьями.